

60 лет (1963) назад начата первая инвентарная книга учёта библиотечного фонда Шишловской сельской библиотеки. Из-за отсутствия архивных документов, эту дату и принято считать датой основания Шишловской сельской библиотеки № 30.



Первое упоминание о Шишловской сельской библиотеке относится к 1920-1930 годам XX века. В 1928 году начавшаяся в стране коллективизация не обходит стороной и Шишлово. В 30-е годы XX века в селе организуется колхоз «Родина». К сожалению, никто из жителей не помнит, когда именно открылась в селе Шишлово изба-читальня. Но по воспоминаниям старожил, первая изба-читальня находилась в небольшой комнате сельского клуба. С её появлением в селе появилась и новая профессия – избач.

Первым избачом стала Сошникова Тамара Андриановна. За очень короткое время библиотека стала настоящим очагом культуры, в избе-читальне на столе лежали в основном агитационные брошюры и газеты за последнюю неделю. Избач устраивала громкие читки передовиц и новостей из газет, рассказывала о разных событиях. Читателей было немного, человек 30-40. Избачи менялись часто. Кого-нибудь просто уговаривали поработать, а кого-то и назначали по совместительству из числа комсомольцев. В 1946 году вывеску «Изба-читальня» сменили на вывеску «Сельская библиотека».

1950-е годы стали расцветом культурной жизни колхоза «Родина». Правление колхоза, партийная организация уделяли большое внимание воспитанию молодёжи. С каждым годом книжный фонд увеличивался.

В 1960 году в библиотеку пришла работать Ларина Антонина Филипповна. Книг в то время было совсем немного, в основном это была литература по сельскому хозяйству и произведения классиков марксизма-ленинизма. Художественной литературы почти не было, считалось, что на селе люди должны повышать свой образовательный уровень, читая только сельскохозяйственную и политическую литературу.

Одним из направлений работы библиотеки стала деятельность агитбригады. Члены агитбригады во время колхозных полевых работ выезжали на полевые станы, в обеденные перерывы читали труженикам села свежие газеты.

**14 августа 1963 года** была начата первая инвентарная книга. Эту дату и принято считать датой основания Шишловской сельской библиотеки.

В период с 14 августа 1963 года по 28 июня 1974 год книжный фонд составлял 12670 экземпляров книг.

В 1966 году состоялось открытие нового здания сельского клуба, который находился по адресу: с. Шишлово, улица Центральная, дом № 33. Библиотека переехала в это здание.

Приняла библиотеку Лобинцева Клавдия Ивановна. На её плечи выпала нелёгкая работа по обустройству нового помещения, налаживанию культмассовой работы.

В 1967 году в село по распределению приехала специалист с библиотечным образованием – Барбашова Валентина Ивановна. Она 1 июля 1967 года окончила

Моршанский библиотечный техникум Министерства культуры РСФСР по специальности библиотечное дело. 2 августа 1974 года Валентина Ивановна принимает библиотеку от Лобинцевой Клавдии Ивановны, которая переходит работать заведующей сельским клубом.

Тесная связь с читателями, активная пропаганда литературы стали неотъемлемыми чертами деятельности молодого специалиста Валентины Николаевны Барбашовой. Для работников сельского хозяйства она систематически организовывала выставки новых книг, под руководством специалистов обсуждались материалы из журналов «Сельская новь», «Сельское хозяйство России», «Сельский механизатор». Часто посещая красный уголок Шишловской фермы, Валентина Николаевна проводила для работников беседы, обзоры литературы, занималась обобщением опыта передовых доярок, свинок и телятниц хозяйства, доносила его до других колхозников. Большую работу проводила библиотека в период посевной и уборочной компаний. С раннего утра в правлении колхоза библиотекарь собирала сведения о результатах прошедшего дня, о передовиках, выпускала боевые листки, заполняла эстафету соцсоревнования и вместе с секретарём партийной организации Гринёвой Ольгой Михайловной развозила по бригадам.

В. Н. Барбашова красочно оформляла полевые станы, красные уголки бригад. Выезжая с передвижками на поля в тракторные бригады, она знала интересы каждого читателя и стремилась подобрать ему нужную книгу.

В 1970 году библиотека переехала в здание правления колхоза «Родина» на улице Центральную, дом № 34.

В 1974 Валентина Ивановна Барбашова переходит работать начальником отдела кадров колхоза «Родина» и передаёт библиотеку Могутновой Елене Александровне. С этого времени ведётся учётный каталог на поступающую литературу.

Более одиннадцати лет Елена Александровна работала библиотекарем в Шишловской сельской библиотеке. Многие читатели по сей день помнят проведённые ею массовые мероприятия.

В 1970-1980 годах большое внимание уделялось профессиональному чтению жителей села. Библиотекарь в производстве не участвовала, но совместно с партийной организацией, профкомом, комитетом комсомола осуществляла трудовое воспитание людей. В библиотеке Еленой Александровной был оформлен «Уголок передового опыта», оформлялась книжная выставка «Библиотека информирует», где выставлялась новая литература для специалистов колхоза, механизаторов, животноводов. Составлялись рекомендательные списки: «Для вас, животноводы», «Что читать агроному», «Механизатор, прочти» и другие. В то время поступало много литературы, было что предложить читателям.

В 1980 году на основании Решения исполкома областного Совета народных депутатов № 19-716 от 28.12.1979 «О централизации сети государственных массовых библиотек Новомосковского района» с 1 апреля 1980 года сельские библиотеки района были преобразованы в филиалы Централизованной библиотечной системы (ЦБС). Шишловская сельская библиотека стала филиалом № 30.

В 1995 году сельский Совет, библиотеку, почтовое отделение, фельдшерский пункт переводят в здание бывшего общежития по адресу: с. Шишлово, ул. Центральная д. 34-А. Библиотека занимала комнату площадью 18 кв.м. на втором этаже здания.

С января 2001 года в должности библиотекаря работает Ковалева Галина Михайловна. Она родилась 18 марта 1961 года, в 1980 году окончила Саранское педагогическое училище имени Абая по специальности – учитель начальных классов и старший пионервожатый.

За время её работы библиотека дважды сменила место прописки.

В 2006 году, в целях сохранности книжного фонда библиотеки в связи с отсутствием отопления в здании сельской администрации по ходатайству директора ЦБС Г. В. Котенёвой библиотеке предоставляют прежнюю комнату в здании правления колхоза «Родина», улица Центральная д. 34.

В 2012 году в связи с ликвидацией колхоза «Родина» здание правления колхоза выставили на продажу. Администрация муниципального образования город Новомосковск предоставила библиотеке двухкомнатную квартиру на первом этаже кирпичного жилого дома по улице Центральная, д. 29, кв. 2. Помещение находится в оперативном управлении. Общая площадь 52 кв. м., для хранения фонда 33 кв. м., для обслуживания пользователей 19 кв. м.

В 2003 году в целях активизации интереса к истории, быту наших предков в библиотеке был создан музейный уголок предметов крестьянского быта «Моя малая Родина», где хранится 60 экспонатов, на которые создана музейная опись.

Библиотека активно занимается краеведением. Г. М. Ковалёва оформила альбомы «Сельские передовики», «Наши ветераны Великой Отечественной войны», постоянно пополняет новыми материалами папку статей из газет о сельских передовиках, сельской интеллигенции.

Особая роль в организации досуга населения отводится клубам по интересам. В библиотеке действуют два читательских клуба для детей и подростков.

С 2012 года на базе библиотеки действует клуб «Затейники», он объединяет детей и подростков, увлечённых народным творчеством. Девиз клуба:

В нашем клубе мы играем,  
Красим, лепим, мастерим.  
Книги добрые читаем.  
Сами красоту творим!

Большой популярностью среди детей пользуются мастер-классы. Вооружившись ножницами, клеем, лоскутками ткани и хорошим настроением юные творцы мастерят замечательные изделия.

С 2015 года совместно с Шишловской общеобразовательной школой работает экологический клуб «ЮНЕКО» Он объединил всех читателей школьного возраста, неравнодушных к проблемам нашего общего дома – планеты Земля.

В 2017 году библиотека приняла участие в конкурсе на лучшую библиотеку среди филиалов централизованных библиотечных систем муниципальных образований Тульской области «Лучшая сельская библиотека» в номинации «ЭКО-логика», и заняла третье место. Подарком для библиотеки за проделанную работу стал комплект из 20 экземпляров книг от Тульского регионального отделения партии «Единая Россия».

Большую работу библиотека ведёт по патриотическому воспитанию, продвижению историко-патриотической книги в широкие круги читателей и, прежде всего, в молодёжную среду. Ежегодный митинг у братской могилы села Шишлово, встреча с воинами-интернационалистами, которая проходит на базе МКОУ «Шишловская ООШ» стали традиционными.

Социальными партнёрами библиотеки на протяжении многих лет являются: Муниципальное казенное образовательное учреждение «Шишловская основная общеобразовательная школа», Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Гремячевское централизованное культурно-досуговое объединение», Гремячевское управление администрации муниципального образования город Новомосковск.

Более 15 лет библиотекарь Ковалева Галина Михайловна является председателем участковой избирательной комиссии и ведёт работу с избирателями.

В связи с реализацией Федеральной программы «Доступная сельская среда» в 2018 году библиотека была оснащена компьютером и выходом в интернет. Это дало возможность пользоваться электронным каталогом при выполнении запросов пользователей, пользоваться ресурсами Национальной электронной библиотеки Российской Федерации («НЭБ»).

В 2019 году, в рамках XX Российско-Финляндского культурного форума, читатель библиотеки, восьмиклассник Смирнов Дмитрий, принял участие в интернет-конкурсе читательских рекомендаций «Возьми и читай», проводившимся ГУК ТО «Региональный

библиотечно-информационный комплекс» и Национальной библиотекой республики Карелия.

За свою работу Ковалева Галина Михайловна неоднократно награждалась грамотами и дипломами:

2004 г. – Благодарственное письмо главы муниципального образования город Новомосковск и Новомосковский район за участие в конкурсе на лучшее благоустройство, эколого-санитарное содержание территорий предприятий, организаций, учреждений, органов территориального общественного самоуправления, частных домовладений, садовых товариществ.

2005 г. - Грамота комитета по культуре муниципального образования город Новомосковск и Новомосковский район за совершенствование библиотечного обслуживания и в связи с Общероссийским днём библиотек.

2010 г. – Почётная грамота директора МУК «НБС» за целенаправленную творческую деятельность по продвижению книги и чтения среди сельского населения и в связи с Общероссийским Днём библиотек.

2011 г. - Почётная грамота комитета по культуре администрации МО город Новомосковск. За многолетний безупречный труд, высокий профессионализм, большой вклад в культурную жизнь муниципального образования город Новомосковск и в связи с Днём работника культуры.

2011 г. – Благодарность главы администрации муниципального образования за личный вклад в организацию и обеспечение деятельности избирательной комиссии в период подготовки и проведения выборов депутатов Государственной думы шестого созыва.

2015 г. – Благодарственное письмо Главы администрации муниципального образования за многолетний безупречный труд, высокий профессионализм, большой вклад в культурную жизнь города Новомосковска и в связи с 85-летием со дня основания города Новомосковска.

2016 г. – Благодарственное письмо председателя избирательной комиссии Тульской области за личный вклад в организацию подготовки и проведения выборов Губернатора Тульской области, и депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва 18 сентября 2016 года.

2017 г. – Благодарственное письмо начальника Гремячевского управления администрации муниципального образования город Новомосковск за организацию и проведение экологической акции в защиту живых елей «Ель 2017» и в связи с Годом экологии.

2017 г. – Исполняющего директора МКОУ «Шишловская ООШ» за просветительскую деятельность в области экологически-ответственного поведения среди населения и школьников.

2018 г. – Грамота муниципального бюджетного учреждения культуры «Новомосковская библиотечная система» за добросовестный труд, высокий профессионализм, организацию библиотечного обслуживания населения и в связи с 55-летием со дня открытия библиотеки.

2019 г. – Благодарность Генерального директора ГУК ТО «РБИК» Ю. В. Ивановой за подготовку участников интернет-конкурса читательских рекомендаций «Возьми и читай».

2019 г. – Грамота Фонда поддержки ветеранов Вооружённых Сил и правоохранительных органов «Дмитрия Донского» за активную общественную работу и патриотическое воспитание молодёжи.

В небольшом селе библиотека – не просто книжное собрание, где время от времени можно что-нибудь взять почитать, это – центр духовно-нравственного воспитания, где открыта широкая дорога в мир прекрасного, культуры, литературы и искусства.